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บทท่ี 4 ล ำดับ และอนุกรม
(Sequences & Series)



ล ำดับ
ล ำดับ คือ กำรน ำสิ่งต่ำง ๆ (ซึ่งมักจะเป็นตัวเลข) มำเรียงอย่ำงมีล ำดับ เช่น 8, 3, 4, 1, 

3, 12
โดยจะเรียกแต่ละตัวในล ำดับว่ำ “พจน์”
เช่น ล ำดับ 5, 2, 10, 12, 8 จะมี พจน์ที่ 1 คือ 5, พจน์ที่ 2 คือ 2, พจน์ที่ 4 คือ 12

เป็นต้น

และนิยมใช้ตัวแปร 𝑎 แทนแต่ละพจน์ในล ำดับ โดย พจน์ที่ 1 จะแทนด้วย 𝑎1

พจน์ที่ 2 จะแทนด้วย 𝑎2
…

พจน์ที่ 𝑛 จะแทนด้วย 𝑎𝑛
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ล ำดับ (ต่อ)
เช่น ล ำดับ 5, 7, 9, 11, … , 41 จะมี 𝑎1 = 5, 𝑎2 = 7, 𝑎5 = 13, 𝑎8 = 19
บำงครั้งอำจมีล ำดับที่มีพจน์ “ต่อไปเรื่อย ๆ ไม่มีที่สิ้นสุด” เช่น 3, 5, 7, 9, 11, …
ล ำดับเหล่ำนี้ จะมี “…” ต่อท้ำยเพื่อบอกว่ำมีพจน์ต่อท้ำยไปเรื่อย ๆ และจะเรียกล ำดับ

ประเภทนี้ว่ำ “ล ำดับอนันต”์
แต่ถ้ำในล ำดับ มีจ ำนวนพจน์ เป็นจ ำนวนจ ำกัด จะเรียกว่ำเป็น “ล ำดับจ ำกัด” เช่น 
1, 2, 3, 4, … เป็นล ำดับอนันต์
3, 5, 7 เป็นล ำดับจ ำกัด
2, 4, 6, … , 200000 เป็นล ำดับจ ำกัด
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ล ำดับ (ต่อ)

4

ในกรณีที่ตัวเลขในล ำดับเรียงอย่ำงมีระเบียบก็จะสำมำรถหำ “สูตร” ส ำหรับหำพจน์ที่
ต้องกำรได้ โดยจะเรียกสูตรดังกล่ำวว่ำ “สูตรพจน์ทั่วไป” เช่น

ล ำดับ 5, 7, 9, 11, … , 41 จะมีสูตรพจน์ทั่วไป คือ 𝑎𝑛 = 2𝑛 + 3
ถ้ำมีสูตรนี้ก็จะหำพจน์ใด ๆ ที่ต้องกำรก็ได้ เช่น 𝑎1 = (2)(1) + 3 = 5

𝑎2 = (2)(2) + 3 = 7
𝑎5 = (2)(5) + 3 = 13
𝑎8 = (2)(8) + 3 = 19

ในท ำนองกลับกัน ถ้ำใช้สูตรพจน์ทั่วไปก็จะสำมำรถหำว่ำตัวเลขที่ก ำหนด เป็นพจน์ที่
เท่ำไรก็ได้โดยกำรแก้สมกำรย้อนกลับ
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ล ำดับ (ต่อ)

11/03/65

5

เช่น ล ำดับ 𝑎𝑛 = 2𝑛 + 3 ถ้ำอยำกรู้ว่ำ 29 เป็นพจน์ที่เท่ำใด ก็ให้แก้สมกำรดังนี้
29 = 2𝑛 + 3
26 = 2𝑛
13 = 𝑛
ถ้ำอยำกรู้ว่ำ 19 เป็นพจน์ที่เท่ำใด ก็ให้แก้สมกำรดังนี้
19 = 2𝑛 + 3
16 = 2𝑛

8 = 𝑛
ถ้ำอยำกทรำบว่ำล ำดับ 5, 7, 9, 11, … , 41 มีก่ีพจน์ ให้แก้สมกำร 41 = 2𝑛 + 3

38 = 2𝑛
19 = 𝑛 5



ล ำดับ (ต่อ)
บำงครั้งนิยมเขียนล ำดับเป็น เซตของคู่ล ำดับ (𝑥, 𝑦) โดยให้ 𝑥 แทน “ล ำดับที่” และ

ให้ 𝑦 แทน “พจน์” เช่น ล ำดับ 2, 4, 6, 8, … 
สำมำรถเขียนอีกแบบได้เป็น {(1, 2), (2, 4), (3, 6), (4, 8), … }
หรือเขียนเป็นแบบบอกเงื่อนไขได้เป็น {(𝑥, 𝑦) | 𝑥 ∈ I+ ∧ 𝑦 = 2𝑥}
ดังนั้น บำงครั้งอำจกล่ำวว่ำ “ล ำดับ คือ ควำมสัมพันธ์ที่มีโดเมนเป็นจ ำนวนเต็มบวก” ก็

ได้
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แบบฝึกหัด#1

7

1. จงหำ 4 พจน์แรกของล ำดับ ซึ่งมีสูตรพจน์ทั่วไปดังต่อไปนี้
1) 𝑎𝑛 = 2𝑛 + 1 2) 𝑎𝑛 = 3𝑛 − 1
3) 𝑎𝑛 = 𝑛2 4) 𝑎𝑛 = (𝑛 + 1)2

5) 𝑎𝑛 = 2𝑛 6) 𝑎𝑛 = 10𝑛

2. ล ำดับหนึ่ง มีสูตรพจน์ทั่วไป คือ 𝑎𝑛 = 5𝑛−3 จงหำว่ำ 32 เป็นพจน์ที่เท่ำไรของล ำดับนี้
3. ล ำดับหนึ่ง มีสูตรพจน์ทั่วไป คือ 𝑎𝑛 = 4𝑛 + 3 จงหำว่ำล ำดับนี้ มีบำงพจน์เท่ำกับ 29

หรือไม่
4. ถ้ำพจน์สุดท้ำยของล ำดับ 𝑎𝑛 = 3𝑛 + 2 มีค่ำ 56 จงหำว่ำล ำดับนี้มีกี่พจน์
5. จงหำว่ำ พจน์สุดท้ำยที่มีค่ำน้อยกว่ำ 100 ของล ำดับ 𝑎𝑛 = 2𝑛 + 5 คือ พจน์ที่เท่ำใด
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5) 100 = 2n + 5
2n = 100 – 5

= 95
n  = 95/2

= 47.5 ----> 47

𝑎𝑛 = 2𝑛 + 5
= 2(47) + 5  = 99



แบบฝึกหัด#1 (ต่อ)
6. ล ำดับหนึ่งมีสูตรพจน์ทั่วไป คือ 𝑎𝑛 = 𝑛(𝑛 + 1) จงหำว่ำ ล ำดับนี้มีกี่พจน์ที่มีค่ำน้อย

กว่ำ 110
7. จงหำว่ำล ำดับ 𝑎𝑛 = 35 − 2𝑛 มีกี่พจน์ที่มำกกว่ำ 0
8. จงหำว่ำใน 20 พจน์แรกของล ำดับ 𝑎𝑛 = 𝑛 + 2 มีกี่พจน์ที่เป็นเลขคู่
9. จงหำว่ำใน 30 พจน์แรกของล ำดับ 𝑎𝑛 = (−1)𝑛 มีกี่พจน์ที่เป็นจ ำนวนเต็มบวก
10. จงหำว่ำใน 40 พจน์แรกของล ำดับ 𝑎𝑛 = 𝑛 + (−1)𝑛 มีกี่พจน์ที่เป็นเลขคู่
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แบบฝึกหัด#1 (ต่อ)

11/03/65
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11. จงหำสูตรพจน์ทั่วไปของล ำดับต่อไปนี
1) 1, 2, 3, 4, … 2) 3, 3, 3, 3, …
3) 1, 4, 9, 16, … 4) 4, 9, 16, 25, …
5) 2, 4, 8, 16, … 6) −1, 1, −1, 1, …
7) 10, 100, 1000, 10000, … 8) 9, 99, 999, 9999, …

12. ถ้ำ 𝑎𝑛 = 
2𝑛−1

3𝑛−2
แล้ว ข้อใดผิด

1) 𝑎1 = 1 2) 𝑎2 =
3

4

3) 𝑎3 = 1 4) 𝑎4 =
7

10

5) 𝑎5=
31

13 9



แบบฝึกหัด#1 (ต่อ)

10

13. ถ้ำ 𝑎𝑛 = 
2−(−1)𝑛𝑛

2𝑛+3
แล้ว ข้อใดถูก

1) 𝑎1 = 
1

5
2) 𝑎2 =

4

7

3) 𝑎3 = −
1

9
4) 𝑎4 =

2

11

5) 𝑎5=
7

13
14. ใน 40 พจน์แรกของล ำดับ 𝑎𝑛 = 3 + (−1)𝑛 มีกี่พจน์ ที่มีค่ำเท่ำกับพจน์ที่ 40

15. พจน์ที่ 8 ของล ำดับ 
4

5
,
8

9
,
16

13
,
32

17
,
64

21
, … เท่ำกับเท่ำใด

10

15)
2𝑛+1

4𝑛+1

14)

Ans. 20 พจน์

1 2 3 4 ... 40

2 4 2 4 ... 4



ล ำดับเลขคณิต
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ล ำดับเลขคณิต คือ ล ำดับที่เพิ่มหรือลดอย่ำงคงที่โดยกำรบวก
ตัวอย่ำงล ำดับเลขคณิต เช่น 

แต่ 2, 4, 8, 16 ไม่เป็นล ำดับเลขคณิต เพรำะบวกเพิ่มไม่คงที่

เรียก ค่ำคงที่ ที่น ำมำบวก ว่ำ “ผลต่ำงร่วม” ซึ่งแทนด้วยสัญลักษณ์ 𝑑 เช่น

5 , 8 , 11 , 14 , 17 1 , 1.5 , 2 , 2.5 , 3

4 , 1 , −2 , −5 , −8 𝟏

𝟑
,
𝟐

𝟑
, 𝟏,

𝟒

𝟑
,
𝟓

𝟑
, 𝟐

5 , 8 , 11 , 14   d = 3 5 , 3 , 1 , −1 d = −2

1 , 3 , 5 , 7 d = 2
𝟏,

𝟑

𝟐
, 𝟐,

𝟓

𝟐
d = 

𝟏

𝟐

5 , 5 , 5 , 5 d = 0 11



ล ำดับเลขคณิต (ต่อ)
จะเห็นว่ำ ถ้ำน ำสองพจน์ที่อยู่ติดกันในล ำดับเลขคณิตมำลบกัน (พจน์ขวำ ลบ พจน์ซ้ำย) 

จะได้ผลลัพธ์เท่ำกับ 𝑑 เสมอ
เช่น ล ำดับเลขคณิต 5, 8, 11, 14, … จะเห็นว่ำ 8 − 5 = 11 − 8 = 14 − 11 = 3 = 𝑑
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ล ำดับเลขคณิต (ต่อ)

13

ตัวอย่ำง 1 ถ้ำล ำดับ 𝑥, 2𝑥−1, 𝑥+8 เป็นล ำดับเลขคณิตแล้ว จงหำผลต่ำงร่วมของล ำดับนี้
วิธีท ำ

เนื่องจำกล ำดับนี้เป็นล ำดับเลขคณิต ดังนั้น พจน์ที่อยู่ติดกัน ลบกัน ต้องเท่ำกันทุกคู่
จะได้ 2𝑥 − 1 − 𝑥 = 𝑥 + 8 − 2𝑥 − 1

2𝑥 − 1 − 𝑥 = 𝑥 + 8 − 2𝑥 + 1
2𝑥 = 10
𝑥 = 5

แทนค่ำ 𝑥 ลงในล ำดับ จะได้ 5, 9, 13
ดังนั้น ผลต่ำงร่วม (𝑑) = 9 − 5 = 4
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ตัวอย่ำง 2
ล ำดับเลขคณิตชุดหนึ่ง มีผลบวกและผลคูณของสำมพจน์แรก เท่ำกับ 9 และ 15 ตำมล ำดับ 
จงหำสำมพจน์แรกของล ำดับนี้
วิธีท ำ

จะใช้วิธีสมมติ 𝑥 สร้ำงสมกำร แล้วแก้สมกำร
โจทย์ประเภทนี้ นิยมใช้เทคนิค “สมมติให้ 𝑥 แทนพจน์กลำง” เพื่อควำมสมดุลในกำร

ตัดเลข
แต่ละพจน์ในล ำดับเลขคณิต ต้องห่ำงกัน 𝑑 ดังนั้น จะได้สำมพจน์นี้ คือ 𝑥−𝑑, 𝑥, 

𝑥+𝑑

14



ตัวอย่ำง 2 (ต่อ)

15

สำมพจน์แรก บวกกันได้ 9 ดังนั้น 
𝑥 − 𝑑 + 𝑥 + 𝑥 + 𝑑 = 9

3𝑥 = 9
𝑥 = 3

แทนค่ำ 𝑥 จะได้ สำมพจน์นี้ คือ 3 − 𝑑 , 3 , 3 + 𝑑

สำมพจน์นี้ คูณกันได้ 15 ดังนั้น
3 − 𝑑 (3) 3 + 𝑑 = 15

9 − 𝑑2 = 5
𝑑2 = 4

d   = -2, 2

แทนค่ำ 𝑑 = 2 จะได้ สำมพจน์นี้ คือ 1, 3, 5

แทนค่ำ 𝑑 = -2 จะได้ สำมพจน์นี้ คือ 5, 3, 1

(มี 2 ค ำตอบ) 
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สูตรส ำคัญของล ำดับเลขคณติ

𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑
โดยที่
1. 𝑎𝑛 คือ พจน์ที่ n
2. 𝑎1 คือ พจน์ที่ 1
3. 𝑛 คือ จ ำนวนพจน์
4. 𝑑 คือ ผลต่ำงร่วม 
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ตัวอย่ำง 3

11/03/65
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จงหำพจน์ที่ 21 ของล ำดับเลขคณิต 100, 97, 94, 91, … , 10 และจงหำว่ำล ำดับนี้มีกี่พจน์
วิธีท ำ

จำกล ำดับที่ให้ จะเห็นว่ำ 𝑎1 = 100 และ 𝑑 = −3
ดังนั้น สูตรพจน์ทั่วไปของล ำดับนี้ คือ

𝑎𝑛 = 100 + (𝑛 − 1)(−3)
= 100 −3𝑛 + 3
= −3𝑛 + 103

ดังนั้น พจน์ที่ 21 คือ 𝑎21 = −3(21) + 103
= −63 + 103
= 40 17



ตัวอย่ำง 3 (ต่อ) 

11/03/65

จงหำพจน์ที่ 21 ของล ำดับเลขคณิต 100, 97, 94, 91, … , 10 และจงหำว่ำล ำดับนี้มีกี่พจน์
วิธีท ำ

หำว่ำล ำดับนี้มีกี่พจน์
จำกล ำดับที่ให้ จะเห็นว่ำ 𝑎1 = 100, 𝑎𝑛 = 10 และ 𝑑 = −3
จำกสูตรพจน์ทั่วไปของล ำดับนี้ คือ

𝑎𝑛 = 100 + (𝑛 − 1)(−3)
10 = 100 −3𝑛 + 3

= −3𝑛 + 103
3𝑛 = 93
𝑛 = 31 ดังนั้น ล ำดับนี้มี 31 พจน์ 
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ตัวอย่ำง 4
ล ำดับเลขคณิตชุดหนึ่ง มี 𝑎4 = 20 และ 𝑎10 = 38 จงหำสูตรพจน์ทั่วไปของล ำดับนี้
วิธีท ำ หลักคิด : ต้องหำค่ำของ 𝑑 และ 𝑎1

จำกสูตร 𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑
แทน 𝑛 = 4 จะได้ 𝑎4 = 𝑎1 + (4 − 1)𝑑

20 = 𝑎1 + 3𝑑 (1)
แทน 𝑛 = 10 จะได้ 𝑎10 = 𝑎1 + (10 − 1)𝑑

38  = 𝑎1 + 9𝑑 (2)
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ตัวอย่ำง 4 (ต่อ) 

20

20 = 𝑎1 + 3𝑑 (1)
38  = 𝑎1 + 9𝑑 (2)

(2) – (1) 38 − 20 = (𝑎1 + 9𝑑) − (𝑎1 + 3𝑑)
18 = 𝑎1 + 9𝑑 − 𝑎1 − 3𝑑
18 = 6𝑑
𝑑 = 3

แทน 𝑑 = 3 ใน (1) 20 = 𝑎1 + 3(3)
𝑎1 = 20 − 9 = 11

ดังนั้น จะได้สูตรพจน์ทั่วไปคือ 𝑎𝑛 = 11 + (𝑛 − 1)(3) = 11+ 3𝑛 − 3 𝑎𝑛 = 3𝑛 + 8
20



ตัวอย่ำง 5

21

จงหำว่ำต้ังแต่ 100 ถึง 500 มีจ ำนวนที่หำรด้วย 7 ลงตัว ทั้งหมดกี่จ ำนวน
วิธีท ำ ตัวแรกตั้งแต่ 100 ขึ้นไป ที่หำรด้วย 7 ลงตัว คือ 105 ตัวถัดไปคือ 112, 119, 126, … 
และตัวสุดท้ำยที่หำรด้วย 7 ลงตัว คือ 497

ค ำตอบของข้อนี้ คือ “จ ำนวนพจน”์ ในล ำดับ 105, 112, 119, 126, … , 497
จะเห็นว่ำล ำดับนี้เป็นล ำดับเลขคณิต มี 𝑎1 = 105, 𝑎𝑛 = 497 และ 𝑑 = 7
จำกสูตร 𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑
จะได้ว่ำ 497 = 105 + (𝑛 − 1)7

497 = 105 + 7𝑛 − 7
399 = 7𝑛

21



ตัวอย่ำง 5 (ต่อ) 

𝑛 =
399

7
= 57

จะได้ว่ำ 497 คือ พจน์ที่ 57 ดังนั้น ล ำดับนี้มี 57 พจน์
นั่นคือ ตั้งแต่ 100 ถึง 500 มีจ ำนวนที่หำรด้วย 7 ลงตัวทั้งสิ้น 57 จ ำนวน

22



แบบฝึกหัด#2

23

1. จงพิจำรณำว่ำ ล ำดับในข้อใดต่อไปนี้ เป็นล ำดับเลขคณิต พร้อมทั้งหำผลต่ำงร่วม

2. ถ้ำล ำดับ 𝑥 + 1 , 2𝑥 + 1 , 4𝑥 − 2 เป็นล ำดับเลขคณิตแล้ว จงหำค่ำ 𝑥
3. ล ำดับเลขคณิตชุดหนึ่ง มีผลบวก 3 พจน์แรก เท่ำกับ 3 และผลคูณ 2 พจน์แรก เท่ำกับ 

−2 จงหำผลต่ำงร่วม

1) 3, 5, 7, 9, … 2) 1, 4, 9, 16, … 3) 3, 6, 9, 12, …

4) 12, 22, 32, 42, … 5) 3, 1, −1, −3, … 6) −3, 5, −7, 9, …
7) 1, 2, 3, 2, 1, 2, 3, … 8) 𝟏

𝟑
,
𝟐

𝟑
, 𝟏,

𝟒

𝟑
9) 2, 4, 8, 16, …

10) 1, 1, 3, 3, 5, 5, … 11) 𝑥, 𝑥 + 2, 𝑥 + 4 , … 12) 𝑎, 2𝑎, 3𝑎, 4𝑎, …
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แบบฝึกหัด#2 (ต่อ) 
4. ล ำดับเลขคณิตชุดหนึ่ง มี 𝑎3 = 11 และ 𝑎8 = 21 จงหำสูตรพจน์ทั่วไปของล ำดับนี้
5. ล ำดับเลขคณิตชุดหนึ่ง มี 𝑎2 = 1 และ 𝑎5 = 10 จงหำค่ำของ 𝑎8

6. ล ำดับเลขคณิตชุดหนึ่ง มี 𝑎5 − 𝑎2 = 30 จงหำค่ำผลต่ำงร่วม
7. ล ำดับเลขคณิตชุดหนึ่ง มี 𝑎15 − 𝑎4 = 22 ถ้ำ 𝑎10 = 21 จงหำสูตรพจน์ทั่วไปของล ำดับ

ชุดนี้
8. จงหำว่ำระหว่ำง 200 กับ 300 มีกี่จ ำนวนที่

1) หำรด้วย 3 ลงตัว 2) หำรด้วย 5 ลงตัว 3) หำรด้วย 3 และ 5 ลงตัว

4) หำรด้วย 3 หรือ 5 ลงตัว 5) หำรด้วย 3 ไม่ลงตัว 6) หำรด้วย 5 เหลือเศษ 2
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แบบฝึกหัด#2 (ต่อ) 
9. จงหำว่ำ ตั้งแต่ 150 ถึง 450 มีจ ำนวนที่หลักหน่วยลงท้ำยด้วย 8 ทั้งหมดกี่จ ำนวน
10. นำยด ำกู้เงินมำจ ำนวนหนึ่ง โดยจ่ำยคืนเดือนแรก 200 บำท และในเดือนถัดไป นำยด ำ

ต้องจ่ำยเพิ่มขึ้นทุก ๆ เดือน โดยจะต้องจ่ำยคืนมำกขึ้นเดือนละ 50 บำท หลังจำกช ำระ
หมด พบว่ำในเดือนสุดท้ำย นำยด ำจ่ำยคืน 950 บำท จงหำว่ำนำยด ำจ่ำยเงินคืนทั้งสิ้นกี่
เดือน

11. นำย ก มีเงินในกระปุก 20 บำท และจะหยอดกระปุกวันละ 3 บำททุก ๆ วัน นำย ข มี
เงินในธนำคำร 300 บำท และจะฝำกเพิ่มวันละ 20 บำททุก ๆ วัน ในวันที่ นำย ก มีเงิน
ในกระปุก 44 บำท นำย ข จะมีเงินในธนำคำรเท่ำไร

25



ตัวกลำงเลขคณิต

26

“ตัวกลำงเลขคณิต” ระหว่ำง 𝑎 กับ 𝑏 หำได้จำกสูตร 
a+b

2
จะเห็นว่ำ ถ้ำ 𝑥 เป็นตัวกลำงเลขคณิตระหว่ำง 𝑎 กับ 𝑏 แล้ว จะได้ว่ำ ล ำดับ 𝑎, 𝑥, 𝑏

เป็นล ำดับเลขคณิตเสมอ

เช่น ตัวกลำงเลขคณิต ระหว่ำง 23 กับ 91 คือ 
23+91

2
= 57

ซึ่งจะเห็นว่ำ 23, 57, 91 เรียงกันเป็นล ำดับเลขคณิต ที่มีผลต่ำงร่วม คือ 34

ตัวกลำงเลขคณิต “𝑘 จ ำนวน” ระหว่ำง 𝑎 กับ 𝑏 คือ ตัวเลข 𝑘 ตัว ที่แทรกระหว่ำง 

𝑎 กับ 𝑏 แล้วได้ล ำดับเลขคณิต โดยแต่ละคู่ที่อยู่ติดกันจะมีผลต่ำงร่วม คือ d= b−a

k+1
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ตัวกลำงเลขคณิต (ต่อ) 
เช่น ถ้ำจะหำตัวกลำงเลขคณิต 3 จ ำนวน ระหว่ำง 23 กับ 91 จะได้แต่ละตัวต่ำงกัน

d =
91−23

3+1

=
68

4
= 17

ดังนั้น ตัวกลำงเลขคณิต 3 จ ำนวน ระหว่ำง 23 กับ 91 คือ 40, 57, 74
ซึ่งจะเห็นว่ำ 23, 40, 57, 74, 91 เป็นล ำดับเลขคณิต ที่มีผลต่ำงร่วม คือ 17
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แบบฝึกหัด#3

28

1. จงหำตัวกลำงเลขคณิต ระหว่ำง 12 และ 38
2. จงหำตัวกลำงเลขคณิต ระหว่ำง −3 และ 9
3. ถ้ำตัวกลำงเลขคณิตระหว่ำง 2 กับ 𝑥 คือ 13 แล้ว จงหำค่ำ 𝑥
4. จ ำนวนคู่หนึ่ง มีตัวกลำงเลขคณิตคือ 10 ถ้ำจ ำนวนคู่นี้ห่ำงกัน 6 แล้ว จงหำจ ำนวนคู่นี้
5. จงหำตัวกลำงเลขคณิต 4 จ ำนวน ระหว่ำง 17 กับ 32
6. จงหำตัวกลำงเลขคณิต 3 จ ำนวน ระหว่ำง 1 กับ 25
7. จงหำตัวกลำงเลขคณิต 4 จ ำนวน ระหว่ำง −8 กับ 17
8. ถ้ำตัวกลำงเลขคณิต 2 จ ำนวน ระหว่ำง 𝑎 และ 𝑏 คือ 12 และ 20 แล้ว จงหำ 𝑎 และ 
𝑏

28



แบบฝึกหัด#4

29

1. ก ำหนดให้ k, 3k, 6k+2 เป็น 3 พจน์ เรียงกันในล ำดับเลขคณิต โดยที่ล ำดับนี้มีพจน์แรก
เป็น -7k จงหำพจน์ที่ 50 ของล ำดับชุดนี้

2. จงหำค่ำเฉลี่ยเลขคณิตของตัวกลำงเลขคณิต 5 พจน์ ระหว่ำง 31 กับ 55
3. จงหำจ ำนวนจริง x , y ซึ่งท ำให้ 1 , x , y , -65 เป็นล ำดับเลขคณิต
4. เลขสี่จ ำนวนเรียงกันเป็นล ำดับเลขคณิต โดยผลคูณของจ ำนวนที่สองกับจ ำนวนที่สำม

มำกกว่ำ ผลคูณของอีกสองจ ำนวนอยู่ 32 และผลคูณของจ ำนวนที่สองกับจ ำนวนที่สี่
มำกกว่ำผลคูณของอีกสองจ ำนวนอยู่ 72 แล้ว จ ำนวนที่มีค่ำมำกที่สุดมีค่ำเท่ำใด
แนวทำงกำรคิด

ให้ 4 พจน์เป็น x-d, x, x+d, x+d+d ===> x+d+d = x+2d
ดังนั้นทั้ง 4 พจน์ คือ x-d, x, x+d, x+2d 29



แบบฝึกหัด#4
5. ถ้ำจัดแผ่นไม้กองหนึ่งซ้อน ๆ กัน ให้ชั้นล่ำงมีไม้เรียงตำมยำวชิดกันตลอด 52 แผ่น วำง

ชั้นที่ 2 ให้แนวกึ่งกลำงของไม้แต่ละแผ่นในชั้นนี้อยู่ตรงกับรอยต่อของไม้แต่ละคู่ในชั้น
แรก ท ำเช่นนี้ในชั้นต่อ ๆ ไป จนชั้นบนสุดมีไม้ 7 แผ่น จงหำควำมสูงของกองไม้นี้ ถ้ำไม้
ทุกแผ่นเรียบ และหนำ 3 เซนติเมตร เท่ำกันทุกแผ่น 
แนวทำงกำรคิด

จ ำนวนแผ่นไม้ในชั้นถัดไปจะน้อยกว่ำจ ำนวนแผ่นไม้ในชั้นก่อนหน้ำ 1 แผ่น
6. ถ้ำผลรวม 4 พจน์แรกของล ำดับเลขคณิตเท่ำกับ 58 และ พจน์ที่มีค่ำมำกที่สุดเท่ำ 22 

จงหำอีก 3 พจน์ที่เหลือ 
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ล ำดับเรขำคณิต

31

ล ำดับเรขำคณิต คือ ล ำดับที่เพิ่มหรือลดอย่ำงคงที่โดยกำรคูณ
ตัวอย่ำงล ำดับเรขำคณิต เช่น 

แต่ 1, 4, 9, 16 ไม่เป็นล ำดับเรขำคณิต เพรำะคูณเพิ่มไม่คงที่

เรียก ค่ำคงที่ ที่น ำมำคูณ ว่ำ “อัตรำส่วนร่วม” ซึ่งแทนด้วยสัญลักษณ์ 𝑟 เช่น

2, 6, 18, 54 3, -6, 12, -24

𝟏𝟎, 𝟓,
𝟓

𝟐
,
𝟓

𝟒
1, 1, 1, 1

2, 6, 18, 54   r = 3 3, -6, 12, -24 r = −2

5, 5, 5, 5 r = 1
𝟏𝟎, 𝟓,

𝟓

𝟐
,
𝟓

𝟒
r = 

𝟏

𝟐

1, 𝟐, 2, 2 𝟐 r = 𝟐 31



แบบฝึกหัด#4
1. จงพิจำรณำว่ำ ล ำดับในข้อใดต่อไปนี้ เป็นล ำดับเรขำคณิต พร้อมทั้งหำอัตรำส่วนร่วม

1) 2 , 4 , 6 , 8 , … 2) 1 , 4 , 16 , 64 , … 3) 1 , 10 , 100 , 1000 , …

4) 625 , 125 , 25 , 5 , … 5) 0.8 , 0.08 , 0.008 , … 6) 5 , 5 , 5 , 5 , …
7) 1 , 2 , 3 , 4 , … 8) 1 , -1 , 1 , -1 , …

9) 24 , 8 ,
8

3
,
8

9
, …

10) 3 , 3 3 , 9 , 9 3 , … 11) 81 , −27 , 9 , −3 12) 𝑎, 2𝑎, 3𝑎, 4𝑎, …
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แบบฝึกหัด#4 (ต่อ)
2. จงพิจำรณำว่ำ ล ำดับในข้อใดต่อไปนี้ เป็นล ำดับเรขำคณิต พร้อมทั้งหำอัตรำส่วนร่วม

1) 5 , 15 , 45 , … 2) 48 , 24 , 12 , …

3) 2 , 2 2 , 4 , 4 2 , … 4) 1 , -
1

2
,
1

4
, −

1

8
, …

33



แบบฝึกหัด#4 (ต่อ)
3. จงเขียน 4 พจน์แรกของล ำดับเรขำคณิต เมื่อก ำหนดพจน์ทั่วไป (an) ให้ดังนี้

34



ล ำดับเรขำคณิต (ต่อ)
จะเห็นว่ำ ถ้ำน ำสองพจน์ที่อยู่ติดกันในล ำดับเรขำคณิตมำหำรกัน โดยเอำพจน์ขวำเป็น

ตัวตั้ง หำรด้วยพจน์ซ้ำยที่อยู่ติดกัน จะได้ผลลัพธ์เท่ำกับ 𝑟 เสมอ

เช่น ล ำดับเรขำคณิต 2, 6, 18, 54, … จะเห็นว่ำ 𝟔
𝟐

= 𝟏𝟖
𝟔

= 𝟓𝟒
𝟏𝟖

= 3 = 𝑟
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ตัวอย่ำง 1.1
จงหำจ ำนวนหนึ่งจ ำนวนระหว่ำง 8 และ 2 ที่ท ำให้จ ำนวนทั้งสำมเรียงกันเป็นล ำดับ 
เรขำคณิต
วิธีท ำ ให้ 8, x, 2 เป็นล ำดับเรขำคณิต

จำกนิยำมล ำดับเรขำคณิตจะได้ว่ำ 𝑥
8 = 2

𝑥

𝑥2 = 16

𝑥 = ±4

ดังนั้น จ ำนวนที่อยู่ระหว่ำง 8 และ 2 คือ 4 หรือ -4
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ตัวอย่ำง 1.2

37

ปัจจุบันคนสำมคน มีอำยุ 5, 17, 47 ปี จงหำว่ำอีกกี่ปี อำยุของคนทั้งสำมจึงจะเรียงเป็น
ล ำดับเรขำคณิต
วิธีท ำ

เมื่อผ่ำนไป 𝑥 ปี อำยุของคนทั้งสำม จะกลำยเป็น 5 + 𝑥, 17 + 𝑥, 47 + 𝑥 ปีตำมล ำดับ

ล ำดับนี้จะเป็นล ำดับเรขำคณิต เมื่อ 17 + 𝑥
5 + 𝑥 = 47 + 𝑥

17 + 𝑥

(17 + 𝑥)(17 + 𝑥) = (47 + 𝑥)(5 + 𝑥)

289 + 34𝑥 + 𝑥2 = 235 + 52𝑥 + 𝑥2

18𝑥 = 54

𝑥 = 3

นั่นคือ อีก 3 ปี อำยุของคนทั้งสำมจึงจะเรียงเป็นล ำดับเรขำคณิต
37



ตัวอย่ำง 2
ล ำดับเรขำคณิตชุดหนึ่ง มีผลบวกและผลคูณของสำมพจน์แรก เท่ำกับ 13 และ 27
ตำมล ำดับ จงหำสำมพจน์แรกของล ำดับนี้
วิธีท ำ

จะใช้วิธีสมมติ 𝑥 สร้ำงสมกำร แล้วแก้สมกำร
โจทย์ประเภทนี้ นิยมใช้เทคนิค “สมมติให้ 𝑥 แทนพจน์กลำง” เพื่อควำมสมดุลในกำร

ตัดเลข

แต่ละพจน์ในล ำดับเรขำคณิต ต้องห่ำงกัน 𝑟 ดังนั้น จะได้สำมพจน์นี้ คือ
𝒙

𝒓
, 𝑥, 𝑥𝑟
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ตัวอย่ำง 2 (ต่อ)
สำมพจน์แรก คูณกันได้ 27 ดังนั้น 

𝒙

𝒓
(𝑥)(𝑥𝑟) = 27

𝑥3 = 27
𝑥 = 3

แทนค่ำ 𝑥 จะได้ สำมพจน์นี้ คือ 
𝟑

𝒓
, 3 , 3𝑟
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ตัวอย่ำง 2 (ต่อ)

40

สำมพจน์นี้บวกกันได้ 13 ดังนั้น
𝟑

𝒓
+ 3 + 3𝑟 = 13

3 + 3𝑟 + 3𝑟2 = 13𝑟
3𝑟2 − 10𝑟 + 3 = 0

(𝑟 − 3)(3𝑟 − 1) = 0

r = 3, 
𝟏

𝟑

จำกสำมพจน์แรก คือ 
𝟑

𝒓
, 3 , 3𝑟

แทนค่ำ 𝑟 = 3 จะได้ สำมพจน์นี้ คือ 1, 3, 9

แทนค่ำ 𝑟 = 
𝟏

𝟑
จะได้ สำมพจน์นี้ คือ 9, 3, 1 (มี 2 ค ำตอบ)

40



สูตรส ำคัญของล ำดับเรขำคณติ

𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟
n-1

โดยที่
1. 𝑎𝑛 คือ พจน์ที่ n
2. 𝑎1 คือ พจน์ที่ 1
3. 𝑛 คือ จ ำนวนพจน์
4. 𝑟 คือ อัตรำส่วนร่วม

41



ตัวอย่ำง 3
จงหำพจน์ที่ 10 ของล ำดับเรขำคณิต 1, 2, 2, 2 2

วิธีท ำ
จำกล ำดับที่ให้ จะเห็นว่ำ 𝑎1 = 1 และ 𝑟 = 2

ดังนั้น สูตรพจน์ทั่วไปของล ำดับนี้ คือ
𝑎𝑛 = (1)( 2)𝑛−1

ดังนั้น พจน์ที่ 10 คือ 𝑎10 = (1)( 2)10−1

= ( 2)9

= 16 2
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ตัวอย่ำง 4.1
จงหำจ ำนวนพจน์ของล ำดับเรขำคณิต 5, -10, 20, … , -640
วิธีท ำ ล ำดับเรขำคณิต 5, -10, 20, … , -640 มีค่ำ r = -2

จำก 𝑎1 = 5, 𝑎n = -640, r = -2
จำกสูตร 𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟

𝑛−1 จะได้ว่ำ -640 = 5(−2)𝑛−1

(−2)𝑛−1 =
−640

5
(−2)𝑛−1 = -128 = (−2)7

ดังนั้น n – 1 = 7
n = 8

ดังนั้นจ ำนวนพจน์ของล ำดับเรขำคณิตเท่ำกับ 8 พจน์
43



ตัวอย่ำง 4.2
ล ำดับเรขำคณิตชุดหนึ่ง มี 𝑎3 = 2 และ 𝑎7 = 2592 จงหำสูตรพจน์ทั่วไปของล ำดับนี้
วิธีท ำ หลักคิด : ต้องหำค่ำของ 𝑟 และ 𝑎1

จำกสูตร 𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟
𝑛−1

แทน 𝑛 = 3 จะได้ 𝑎3 = 𝑎1𝑟
3−1

2 = 𝑎1𝑟
2 (1)

แทน 𝑛 = 7 จะได้ 𝑎7 = 𝑎1𝑟
7−1

2592  = 𝑎1𝑟
6 (2)
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ตัวอย่ำง 4.2 (ต่อ) 
2 = 𝑎1𝑟

2 (1)
2592  = 𝑎1𝑟

6 (2)

(2)  (1)
𝑎1𝑟

6

𝑎1𝑟
2 = 

2592

2

𝑟4 = 1296
𝑟 = ±4

1296

𝑟 = ±6
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ตัวอย่ำง 4.2 (ต่อ) 
แทน 𝑟 = ±6 ใน (1)        2 = 𝑎1(6)

2 และ  2 = 𝑎1(−6)
2

𝑎1 = 
2

36
= 

1

18

จำกสูตร 𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟
𝑛−1

ดังนั้น จะได้สูตรพจน์ทั่วไปคือ 𝑎𝑛 = 
6𝑛−1

18
และ 𝑎𝑛 = 

−6𝑛−1

18
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ตัวอย่ำง 5

47

ลูกบอลตกจำกที่สูง 6400 เมตร เมื่อตกถึงพื้น ลูกบอลจะกระดอนกลับขึ้นไปได้สูงเป็น
ครึ่งหนึ่งของควำมสูงที่ตกลงมำเสมอ ถ้ำปล่อยให้ลูกบอลกระดอนต่อไปเรื่อย ๆ จงหำว่ำ
หลังจำกกำรตกถึงพื้นครั้งที่ 10 ลูกบอล จะกระดอนกลับขึ้นไปได้สูงเท่ำใด
วิธีท ำ ในกำรกระดอนครั้งแรก ลูกบอลจะขึ้นไปได้สูง 3200 เมตร

ในกำรกระดอนครั้งที่สอง ลูกบอลจะขึ้นไปได้สูง 1600 เมตร
ในกำรกระดอนครั้งที่สำม ลูกบอลจะขึ้นไปได้สูง 800 เมตร

จะเห็นว่ำ ควำมสูงของลูกบอลกระดอนกลับ เรียงกันเป็นล ำดับเรขำคณิตที่มี 

𝑎1 = 3200 และ 𝑟 = 
1

2
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ตัวอย่ำง 5 (ต่อ) 

จะได้สูตรพจน์ทั่วไปของล ำดับนี้ คือ    𝑎𝑛 = 3200(
1

2
)𝑛-1

ดังนั้น ครั้งที่ 10 ลูกบอลจะกระดอนสูง 𝑎10 = 3200(
1

2
)10−1

=
3200

29

=
3200

512

= 6.25 เมตร
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แบบฝึกหัด#4 (ต่อ) 

49

4. จงหำพจน์ที่ 7 ของล ำดับ 2 , 4 , 8 , …
5. ก ำหนดล ำดับ 162 , −54 , 18 , … จงหำค่ำของ 𝑎7
6. จงหำว่ำ 243 เป็นพจน์ที่เท่ำไร ของล ำดับ 1 , 3 , 3 , …
7. จงหำว่ำล ำดับ 5, 5 2, 10, … , 40 มีกี่พจน์
8. ล ำดับเรขำคณิตชุดหนึ่ง มีผลบวกและผลคูณของสำมพจน์แรก เท่ำกับ 6 และ −64

ตำมล ำดับ จงหำสำมพจน์แรกของล ำดับนี้
9. ถ้ำล ำดับ 𝑥 − 1 , 𝑥 + 3 , 2𝑥 เป็นล ำดับเรขำคณิต แล้ว จงหำค่ำ 𝑥
10. เด็ก 3 คน มีอำยุ 1 , 5 และ 13 ปี จงหำว่ำอีกกี่ปีอำยุของเด็กทั้งสำมจึงจะเรียงกันเป็น

ล ำดับเรขำคณิต
49



แบบฝึกหัด#4 (ต่อ) 
10. ล ำดับเรขำคณิตชุดหนึ่งชุดหนึ่งมี 𝑎5 = 24 และ 𝑎7 = 96 จงหำ 𝑟
11. ล ำดับเรขำคณิตชุดหนึ่งชุดหนึ่งมี 𝑎1 = 2 และ 𝑎3 = 50 จงหำสูตรพจน์ทั่วไป
12. ล ำดับเรขำคณิตชุดหนึ่งชุดหนึ่งมีพจน์ที่ 10 มีค่ำเป็น 9 เท่ำของพจน์ที่ 6 ถ้ำ 𝑎3 = 3 

แล้วจงหำ 𝑎5
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เฉลย แบบฝึกหัด#4 ข้อ 12
วิธีท ำ จำกสูตร 𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟

𝑛−1

พจน์ที่ 10 คือ 𝑎10 = 𝑎1𝑟
9

พจน์ที่ 6 คือ 𝑎6 = 𝑎1𝑟
5

พจน์ที่ 10 มีค่ำเป็น 9 เท่ำของพจน์ที่ 6
นั่นคือ 𝑎1𝑟

9 = 9𝑎1𝑟
5

𝑟4 = 9
𝑟2 = 3

จำก 𝑎3 = 𝑎1𝑟
2

จะได้ว่ำ    3  = 𝑎1𝑟
2

= 𝑎1(3)
ดังนั้น 𝑎1 = 1 51

พจน์ที่ 5 คือ 𝑎5 = 𝑎1𝑟
4

= 1∙ 9
= 9

ดังนั้น 𝑎5 = 9



ตัวกลำงเรขำคณิต
“ตัวกลำงเรขำคณิต” ระหว่ำง 𝑎 กับ 𝑏 หำได้จำกสูตร ± ab

จะเห็นว่ำ ถ้ำ 𝑥 เป็นตัวกลำงเรขำคณิตระหว่ำง 𝑎 กับ 𝑏 แล้ว จะได้ว่ำ ล ำดับ 𝑎, 𝑥, 
𝑏 เป็นล ำดับเรขำคณิตเสมอ

เช่น ตัวกลำงเรขำคณิต ระหว่ำง 7 กับ 175 คือ ± 7 ∙ 175 = ± 7 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 7 =±35
จะเห็นว่ำ 7, ±35, 175 เรียงกันเป็นล ำดับเรขำคณิตที่มีอัตรำส่วนร่วม คือ 5 และ -5
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ตัวกลำงเรขำคณิต

53

ตัวกลำงเรขำคณิต“𝑘 จ ำนวน” ระหว่ำง 𝑎 กับ 𝑏 คือ ตัวเลข 𝑘 จ ำนวนที่แทรก
ระหว่ำง 𝑎 กับ 𝑏 แล้วได้ล ำดับเรขำคณิต โดยล ำดับเรขำคณิตดังกล่ำว จะมีอัตรำส่วนร่วม

สอดคล้องกับสมกำร 𝑟k+1 =
b

a

ข้อควรระวัง

❑ ในกำรแก้สมกำรหำค่ำ 𝑟 ถ้ำ 𝑘 + 1 เป็นเลขคู่ จะหำ 𝑟 ได้เฉพำะกรณีที่ 
b

a
 0 เท่ำนั้น

❑ ถ้ำ 𝑘 + 1 เป็นเลขคู่ ค่ำ 𝑟 จะเป็นได้ทั้งบวกและลบ (เพรำะ บวก หรือ ลบ ยกก ำลังคู่ ก็
ได้ค่ำบวกเช่นเดียวกัน)
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ตัวอย่ำง จงหำตัวกลำงเรขำคณิต 5 จ ำนวน ระหว่ำง 4 กับ 108

54

วิธีท ำ ต้องหำจ ำนวน 5 จ ำนวน ที่แทรกระหว่ำง 4 กับ 108 แล้วได้ล ำดับเรขำคณิต

ก่อนอื่นให้หำ 𝑟 จำกสมกำร 𝑟k+1 =
b

a
จะได้ว่ำ 

𝑟5+1 =
108

4

𝑟6 = 27

𝑟6 = 33

𝑟 = ±
6
33 = ±3

3

6 = ±3
1

2 = ± 3

ดังนั้น ตัวกลำง 5 จ ำนวนนั้น คือ 4, 4 𝟑, 12, 12 𝟑, 36 , 36 𝟑, 108
หรือ 4, −4 𝟑, 12, −12 𝟑, 36 , −36 𝟑, 108
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แบบฝึกหัด#5

55

1. จงหำตัวกลำงเรขำคณิต ระหว่ำง 4 และ 36
2. จงหำตัวกลำงเรขำคณิต ระหว่ำง −5 และ −20
3. ถ้ำตัวกลำงเรขำคณิตระหว่ำง 3 กับ 𝑥 คือ ±15 แล้ว จงหำค่ำ 𝑥
4. จ ำนวนคู่หนึ่ง มีตัวกลำงเรขำคณิต คือ ±10 ถ้ำจ ำนวนคู่นี้หำรกันได้ 4 แล้ว จงหำจ ำนวน

คู่นี้
5. จงหำตัวกลำงเรขำคณิต 3 จ ำนวน ระหว่ำง −5 กับ −405
6. จงหำตัวกลำงเรขำคณิต 4 จ ำนวน ระหว่ำง 3 กับ 384 2

7. ถ้ำตัวกลำงเรขำคณิต 2 จ ำนวน ระหว่ำง 𝑎 และ 𝑏 คือ 6 และ 9 แล้ว จงหำ 𝑎 และ 𝑏
8. ถ้ำตัวกลำงเรขำคณิต 3 จ ำนวน ระหว่ำง 𝑎 และ 𝑏 คือ 2 4 และ 8 แล้ว จงหำ 𝑎 และ 𝑏
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อนุกรม
พิจำรณำล ำดับ 1, 2, 3, … , 20 ซึ่งเป็นล ำดับจ ำกัด เมื่อน ำแต่ละพจน์ของล ำดับมำบวก

กันจะได้ดังนี้ 1 + 2 + 3 + .... + 20
เรียกผลบวกของพจน์ทุกพจน์ในล ำดับนี้ อนุกรมจ ำกัด
และ 1, 4, 9, 16, … , n2 , … ซึ่งเป็นล ำดับอนันต์ เมื่อน ำแต่ละพจน์ของล ำดับมำบวก

กัน จะได้ดังนี้
1+ 4 + 9 + 16 + … + n2 + … 
เรียกผลบวกของพจน์ทุกพจน์ในล ำดับนี้ว่ำ อนุกรมอนันต์
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อนุกรม (ต่อ)
บทนิยำม 

เมื่อ a1, a2, a3, ... , an เป็นล ำดับจ ำกัด และ a1, a2, a3, ... , an, … เป็นล ำดับอนันต์ 
เรียกกำรแสดงผลบวกของพจน์ทุกพจน์ของล ำดับในรูป a1 + a2 + a3 + ... + an หรือ 

a1 + a2 + a3 + ... +an + … ว่ำ อนุกรม
อนุกรมที่ได้จำกล ำดับจ ำกัด เรียกว่ำ อนุกรมจ ำกัด และอนุกรมที่ได้จำกล ำดับอนันต์

เรียกว่ำ อนุกรมอนันต์
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อนุกรมเลขคณิต
อนุกรมเลขคณิต คือ อนุกรมที่ได้จำกล ำดับเลขคณิต และ ผลต่ำงร่วมของล ำดับเลข

คณิตจะเป็นผลต่ำงร่วมของอนุกรมเลขคณิต เช่น
1) 12 + 7 + 2 + … + 17–5n เป็นอนุกรมเลขคณิตที่มี 12 เป็นพจน์แรก และมี –5 

เป็นผลต่ำงร่วม
2) 8 + 18 + 28 + … + 98 เป็นอนุกรมเลขคณิตที่มี 8 เป็นพจน์แรก และมี 10 เป็น

ผลต่ำงร่วม
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กำรหำผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต
ให้ Sn เป็นผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต ที่มี a1 เป็นพจน์แรก และมี d เป็น

ผลต่ำงร่วม จะได้ว่ำ
Sn = a1 + (a1 + d) + (a1 + 2d) + … + (an - 2d) + (an - d) + an ………… (1)

หรืออำจเขียนได้ใหม่ดังนี้
Sn = an + (an - d) + (an - 2d) + … + (a1 + 2d) + (a1 + d) + a1 ………… (2)

(1)+(2)
2Sn = (a1 + an) + (a1 + an) + (a1 + an) + … + (a1 + an) + (a1 + an) + (a1 + an) 

จ ำนวน n พจน์ (n วงเล็บ) หมำยเหตุ
2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 10
2 * 5 = 10 59



กำรหำผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต (ต่อ)

ดังนั้น

จำก an = a1 + (n-1)d

ดังนั้น 𝒔𝒏 =
n
𝟐
{a1+ a1+(n−1)d}

=
n
𝟐
{2a1+(n−1)d}

นั่นคือ ถ้ำให้ Sn เป็นผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิตที่มี a1 เป็นพจน์แรก และมี d 
เป็นผลต่ำงร่วม จะได้ว่ำ หรือ 𝒔𝒏 =

n

𝟐
(a1+ an) 𝒔𝒏 =

n

𝟐
{2a1+(n−1)d}

60

2Sn = n(a1 + an)

𝒔𝒏 =
n(a1+an)

𝟐



ตัวอย่ำง 1
จงหำผลบวกของอนุกรม 8 + 18 + 28 + … + 98
วิธีท ำ ให้อนุกรมนี้มี n พจน์ มี a1 = 8 , d = 10 และ an = 98

จำก an = a1 + (n – 1)d
ดังนั้น 98 = 8 + (n – 1)10

(n-1) = 
98−8

10
n = 10

จำก

ดังนั้น 
61

𝒔𝒏 =
n

𝟐
(a1+ an)

𝒔𝒏 =
10

2
(8 + 98) = 𝟓𝟑𝟎



ตัวอย่ำง 2
จงหำผลบวก 20 พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต (-8) + (-4) + 0 + 4 + …
วิธีท ำ อนุกรมให้มี a1 = -8 , d = 4 – 0 = 4

จำก 𝒔𝒏 =
n
𝟐
{2a1+(n−1)d}

ดังนั้น 𝒔𝒏 =
20
2 {2(−8)+(20−1)4}

= 10(−16 + 76)
= 600
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ตัวอย่ำง 3
จงหำผลบวก 60 พจน์ซึ่งอยู่ระหว่ำง 10 และ 160 ของอนุกรมเลขคณิต
วิธีท ำ แสดงว่ำอนุกรมนี้มี 62 พจน์ (รวมทั้ง 60 และ 160)

ดังนั้น a1 = 10 , a62 = 160

จำก 𝒔𝒏 =
n
𝟐
(a1+ an)

ดังนั้น 𝒔𝒏 =
62
2
(10 + 160)

= 31(170)
= 5270
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ตัวอย่ำง 4
จ ำนวนเต็มระหว่ำง 100 ถึง 700 มีกีจ่ ำนวนที่ 8 หำรลงตัว และจงหำผลบวกเหล่ำนั้น
วิธีท ำ จ ำนวนเต็มระหว่ำง 100 ถึง 700 มีกีจ่ ำนวนที่ 8 หำรลงตัวเป็นล ำดับเลขคณิตดังนี้

104, 112, 120, …, 696
จำก an = a1 + (n – 1)d
จะได้ 696 = 104 + (n – 1)8

(n – 1) = 696−1048
n = 75

64

จำก 𝒔𝒏 =
n
𝟐
(a1+ an)

ดังนั้น 𝒔𝒏 =
75
2 (104 + 696)

= 30000

นั่นคือ จ ำนวนเต็มที่อยู่ระหว่ำง 100 ถึง 700 ที่ 8 หำรลงตัว มี 75 จ ำนวน และมีผลบวก
ของจ ำนวนเหล่ำนั้นเป็น 30,000



ตัวอย่ำง 5
อนุกรม 20 + 181

4
+ 161

2
+ … มีกี่พจน์จึงจะบวกกันได้ -1,014

วิธีท ำ อนุกรมนี้มี a1 = 20 , d = 1814 – 20 = −7
4 และ Sn = -1014 

จำก 𝒔𝒏 =
n
𝟐
{2a1+(n−1)d}

ดังนั้น −𝟏𝟎𝟏𝟒 =
n
𝟐
{2(20)+(n−1)(−

7
4)}

= 20n −
7n
8 (n−1)

เอำ 8 คูณทั้งสองข้ำง จะได้ -8,112 = 160n – 7n2 + 7n
7n2 – 167n – 8,112 = 0
(7n + 169)(n – 48) = 0

n = 48, −169
7 (ค่ำลบใช้ไม่ได้)

ดังนั้นอนุกรมนี้มี 48 พจน์จึงท ำให้มีผลบวกเท่ำกับ  –1,014 65



ตัวอย่ำง 6
อนุกรมเลขคณิตหนึ่งมี S4 = 28 และ S8 = 48 จงหำอนุกรมชุดนี้
วิธีท ำ จำก 𝒔𝒏 =

n
𝟐
{2a1+(n−1)d}

จะได้ 𝒔𝟒 =
4

2
{2a1+(4−1)(𝑑)} = 2(2a1 + 3d)

และ 𝒔𝟖 =
8

2
{2a1+(8−1)(𝑑)} = 4(2a1 + 7d)  

โจทย์ก ำหนดให้ S4 = 28 และ S8 = 48 
ดังนั้น 2(2a1+ 3d) = 28  

2a1+ 3d     = 14 ……………………..(1)
และ 4(2a1+ 7d) = 48

2a1+ 7d     = 12 …………………….(2)
66



ตัวอย่ำง 6(ต่อ)
(2) – (1), จะได้ 4d = −2

𝑑 = −
1
2

แทนค่ำ d ใน (1) จะได้ว่ำ 2𝑎1 + 3(−
1
2) = 14

2𝑎1 = 14 +
3
2

𝑎1 =
31
2 ×

1
2

=
31
4

ดังนั้นอนุกรมนี้ คือ 31
4
+

29
4
+

27
4
+ …
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อนุกรมเรขำคณิต
อนุกรมเรขำคณิต คือ อนุกรมที่ได้จำกล ำดับเรขำคณิต และ อัตรำส่วนร่วมของล ำดับ

เรขำคณิตจะเป็นอัตรำส่วนร่วมของอนุกรมเรขำคณิต เช่น
1) 2 + 4 + 8 + … + 512 เป็นอนุกรมเรขำคณิตที่มี a1 = 2 และมี r = 2 เป็น

อัตรำส่วนร่วม
2) 108 + 72 + 48 + … + 1024243 เป็นอนุกรมเรขำคณิตที่มี a1 = 108 และมี r = 23

เป็นอัตรำส่วนร่วม
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กำรหำผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขำคณิต
ให้ Sn เป็นผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขำคณิตที่มี a1 เป็นพจน์แรก และมี r เป็น

อัตรำส่วนร่วม จะได้ว่ำ
Sn = a1 + a1r + a1r2 + … + a1rn – 2 + a1rn – 1 ………… (1)

(1) X r จะได้ rSn =        a1r + a1r2 + … + a1rn – 2 + a1rn – 1 + a1rn    ………… (2)
(1) − (2) จะได้ Sn− rSn = a1 − a1rn 

(1− r)Sn = a1(1− rn)

Sn = a1(1−r
n)

1−r เมื่อ r ≠ 1

69



กำรหำผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขำคณิต(ต่อ)
อำจเขียนผลบวก n พจน์แรกได้อีกแบบหนึ่งดังนี้

จำก Sn = a1(1−r
n)

1−r เมื่อ r ≠ 1

= a1−a1r
n

1−r

= a1−a1rn−1∙r1−r

= a1−an∙r1−r เมื่อ r ≠ 1, (an = a1rn-1)

ดังนั้น Sn = 
a1−an∙r
1−r , r ≠ 1
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หมำยเหตุ
rn−1 ∙ r = rn−1+1

= rn



กำรหำผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขำคณิต(ต่อ)

71

นั่นคือ ถ้ำให้ Sn เป็นผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเรขำคณิตที่มี a1 เป็นพจน์แรก และมี r 

เป็นอัตรำส่วนร่วม จะได้ว่ำ Sn = 
a1(1−r

n)
1−r เมื่อ r ≠ 1 หรือ Sn = 

a1−an∙r
1−r , r ≠ 1



ตัวอย่ำง 7
จงหำผลบวก 8 พจน์แรกของอนุกรม 1 + 3 + 9 + …
วิธีท ำ อนุกรมนี้มี a1 = 1 , r = 3 และ n = 8

จำก Sn = 
a1(1−r

n)
1−r เมื่อ r ≠ 1

ดังนั้น S8 = 
a1(1−r

8)
1−3

= 
1(1−38)

−2

= −
1
2 (1− 38)

ดังนั้น
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𝑠𝑛 =
1

2
(38 − 1) = 3280



ตัวอย่ำง 8
อนุกรมเรขำคณิต 3 + 6 + 12 + ... มีกี่พจน์ จึงจะมีผลบวกเป็น 3,069

วิธีท ำ อนุกรมนี้มี a1 = 3 , r = 63 = 2 และ Sn = 3069

จำก Sn =
a1(1−r

n)
1−r เมื่อ r ≠ 1

ดังนั้น 3069 =
3(1−2n)
1−2 = −3(1 − 2n)

= 3(2n− 1)

2n− 1 =
3069
3 = 1023

2n = 1024 = 210

ดังนั้น 73𝑛 = 10



ตัวอย่ำง 9
ก ำหนด a1 = 3, a7 = 2187, r = 3 จงหำ S7

วิธีท ำ จำก Sn =
a1−an∙r
1−r

เมื่อ r ≠ 1

ดังนั้น S7 =
a1−a7∙r
1−r

=
3−2187∙3

1−3
= 3279
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ตัวอย่ำง 10
ก ำหนด a1 = 2 , r = 5 , Sn = 312 จงหำ n

วิธีท ำ จำก Sn =
a1(1−r

n)
1−r

เมื่อ r ≠ 1

ดังนั้น 312 =
2(1−5n)
1−5

1−5n = (-2) ∙ 312

= -624

5n = 625

5n = 54

ดังนั้น

75

𝑛 = 4



ตัวอย่ำง 11
ก ำหนด a1 = 81 , an = 16 , Sn = 55 จงหำ n และ r
วิธีท ำ จำก Sn =

a1−an∙r
1−r

เมื่อ r ≠ 1

ดังนั้น 55  =
81−16∙r
1−r

55(1−r) = 81−16 ∙ r

55− 55r = 81−16 ∙ r

39r = −26

ดังนั้น r = −
2
3

76



ตัวอย่ำง 11(ต่อ)
ก ำหนด a1 = 81 , an = 16 , Sn = 55 จงหำ n และ r
วิธีท ำ
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𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟
n-1

16   = 81(−
2
3 )

n−1

16

81
= (−

2

3
)n−1

(−2

3
)𝑛

(−
2

3
)
=
24

34 = (
2
3 )

4

(−
2
3 )

n = (−
2
3 )(

2
3 )

4

= (−1)(
2

3
)5

จำก
= (−1)5(

2

3
)5

= (−
2

3
)5

(−
2

3
)n = (−

2

3
)5

หมำยเหตุ
ambm = (ab)m

ดังนั้น 𝑛 = 5


